

机动车罚款逾期不交将纳入失信人名单 内乡警法联动整治交通违法行为

本报讯(记者吕文杰 王森)“机动车罚款逾期未处理,也会被纳入失信被执行人名单。”5月4日,在内乡县城区的多个交通要道路边,内乡县法院、内乡县公安交警联合组织交通违法行为强制执行的普法活动,很多群众咨询后才得知,机动车罚款逾期不交也要承担很大代价。活动当天,内乡法院执行法官

与该县交警大队民警散发《致全县机动车驾驶人、所有人、管理人的一封信》,通过简单易懂的话,让群众明白拒不履行罚款缴纳义务,法院可以强制执行,并且将纳入失信被执行人名单,对其在出行、投资、置业、消费等领域实施联合信用惩戒,情节严重的,还要依法追究刑事责任。宣传活动结束后,执行法官立

即奔赴拒不履行交通违法被罚款处理义务的宋某家中。虽然宋某外出不在家,但执行法官向其母亲讲明了意图,宋某母亲立即给儿子打电话。宋某得知事情严重性后,立即让母亲替他交罚款,一起涉及交通违法行为的案件当场被执结。执行现场,另外5名未履行缴纳罚款义务的市民,也纷纷找到执行法官,主动要求履行义务。⑫4

变老百姓“上访”为检察官“下访”

——镇平县检察院精准扶贫侧记

本报记者 李云平 通讯员 李丰翠

“您好,我们是县检察院包村干部,现在政法部门开展大走访大排查活动,请您配合我们做一个调查好吗?”

5月4日,镇平县检察院检察长齐一行来到该县贾寨镇茅子坑村,走访慰问该村贫困户,调研指导该院实施“六个一”精准扶贫工作。“这是我的联系卡,上面有我的手机号码等联系方式,有什么事情随时可以找我。”

为贯彻落实全县万名干部助脱贫大会精神,进一步深化精准扶贫工作,全面加强和创新社会管理,切实维护群众利益,促进全县经济社会又好又快发展。镇平县检察院把“五一假期模式”调整为“工作模式”,组织110名干警到全县分包的贫困村开展“大走访大排查”活动,以实际行动做到情况在一线掌握、矛盾在一线化解、作风在一线转变、稳定在一线加固。为使活动取得实效,该院党组专门对此次“大走访大排查”活动进行了动员部署,将县委的指示精神传达给每个干警,使全体干警在思想上、行动上重视此项工作。并要求走访干警落实“走访、记录、解决”的工作制度,到贫困户家进行“六个一”活动(拉一次家常,吃一顿便饭,打扫一次卫生,帮一次农活,直接资助一名贫困学生,随一份薄礼),使群众反映的事情件有着落,群众的不满情绪事事有回音。

实在在地方方便了群众,让我们感到踏实、安心。”一位村民在做完问卷后,拉着反贪局局长郭鹏的手动情地说。每到一户,干警们都和群众亲切交谈,以虚心的态度、朴素的语言、平实的话语向群众讲清本次走访的目的,激发群众主动参与和配合的积极性。政治部主任邢景文来到分包的村走访,向村委提出整改建议3条;公诉局局长房崇走访排查,向相关部门反映问题17条,为群众解决问题20件。该院将对此次活动征集到的意见进行梳理,实施合理分流,对收集到的属于检察机关自身问题的,通过建立民情台账的方式积极进行整改,并及时将整改情况向群众进行反馈,力求通过走访活动进一步提升群众对检察工作的满意度。

“通过组织检察官开展六个一等活动,让检察官进一步了解了老百姓的司法需求,明确了服务大局意识,也让检察官走进了老百姓的心中,拉近了检民距离。”该院检察长齐钦如是说。⑫4

唐河检察院 打造过硬队伍

本报讯(特约记者牛凌云 通讯员王晓茵)为“争创全国文明单位、争创全国模范检察院、建设全省检察工作强县”,唐河县检察院以四个提升为抓手,确保“两争创一建设”目标落到实处。

强化队伍作风建设,提升检察良好形象。该院出台了《规章制度汇编》共包括检察队伍、业务、事务等三大项36小项,严格管理队伍,持之以恒抓作风建设,逐步打造政治过硬、业务过硬、责任过硬、作风过硬、纪律过硬的检察队伍。

增强群众意识关系,提升群众满意度。该院不仅在群众接待、司法办案等工作中主动为群众排忧解难,而且坚持开展“送法六进”、“一村四警”和“精准扶贫”等一系列工作,关注空巢老人和留守儿童问题。

创新科技强检思路,提升检察工作水准。该院以建设信息化“新高地”、深化科技强检应用为契机,创建了信息引导侦查、侦防技一体化、司法行政信息平台衔接等工作机制,为职务犯罪侦查工作提供强有力的技术支持和保障,为检察工作插上有力的科技翅膀,以科技信息服务提升检察整体工作。

紧密结合实际发展,提升服务大局意识。该院紧密结合全县工作大局开展检察工作,实现检察工作与全县工作大局同步合拍。深入开展破坏环境资源犯罪专项立案监督活动和查办环保领域违法犯罪专项活动等,联合县扶贫办制定《唐河县集中整风和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作实施方案》,形成帮扶合力,均收到良好效果。⑫4



新野县检察院干警走进鼎泰电子精工科技有限公司,为企业员工宣讲法律知识,开展法律咨询 ⑫4 通讯员 洪山 赵文根

西峡公安局为基层配备警用车辆装备

本报讯(记者张萌萌 通讯员丁俊良)近日,西峡县公安局举行治安巡邏车辆发放仪式,一次性向18个乡镇派出所以及刑警大队、交警大队等基层实战单位发放25辆治安巡邏车辆。

这次配发治安巡邏车辆,是西峡县公安局党委为夯实公安基层基础工作,进一步强化社会治安防控体系建设,提高广大农村地区、偏远山区的治安防范能力,深入推进基层战斗力提升而推出的重大举措,为的是最大限度地警力摆到社会面,最大限度地压减犯罪空间,最大限度地提高见警率和群众安全感,真正达到保民安、展警威、出战果的目标。西峡

县公安局有关负责人表示,希望全体民警以这次警车配备为契机,不断提高业务技能,把配发的警用装备转化为实实在在的战斗力;继续保持对刑事犯罪的高压态势,全面加强社会治安防控,提升处置、发现、打击影响社会治安稳定的各类违法犯罪,全面提升社会治安防范能力。⑫4

筑牢法庭上的“等腰三角形”

——记“省优秀刑辩律师”毕献星

本报记者 吕文杰

今年年初,河南省司法厅律师协会评出河南省首届“优秀刑辩律师”,对20多年来在刑事辩护领域作出突出贡献的律师给予表彰。我市河南大为律师事务所主任、一级律师毕献星获此殊荣。

是律师职业的天然使命和基本职责。文明法治国家理想的诉讼结构是法院与公诉人和辩护人共同组成的“等腰三角形”的诉讼结构。刑事辩护是保障刑事法律的正确实施,维护社会公平正义的基础,是刑事司法的关键,不可替代,不可或缺。“兼听”促司法公正

毕献星研究证据后认为,被告人郭某虽构成受贿罪但其所收受财物大多是当事人事后为了表示感谢而给予的。这与主动索贿或事前受贿而搞权钱交易相比,无论从主观恶性和社会危害性上都要小得多。量刑时应予区别,酌定从轻处罚,法院最终采纳了他的辩护意见,从轻对被告人判处有期徒刑15年。

毕献星说,近几年陆续见诸媒体的赵作海案、呼格吉勒图案等在整个社会引起了很大的震动。如果更多的律师愿意从事刑事辩护,如果司法机关更能保障律师的刑事辩护职能,就可能通过“兼听则明”来促进和维护司法的公正,这也是毕献星从事刑事辩护的初心。

潜心钻研紧跟时代

毕献星曾多届担任省律协刑事法律委员会副主任、政府法律顾问委员会副主任、南阳市律协副会长、南阳市政府法律顾问,这么多职务在

身期间,他言传身教,经常为年轻律师讲授刑事辩护专业理论知识,给年轻律师传授办案经验、方法和技巧。毕献星认为,随着司法体制改革的推进,司法人员的素质普遍提高,办案程序更加规范,证据材料更加缜密,法院裁判的论证性也更强。这就对律师的辩护水平提出了更高的要求。要做一名合格的、负责的刑辩律师,不但要熟谙法律条文,还要加强法律思想和理论的学习,锤炼自己的理论功底和法治思维,真正做到说得清法,讲得透理。

毕献星还倾注了大量精力钻研法学理论和辩证方法,撰写、发表论文一百多万字,先后6次获得全国和省部级律师论文奖。其中《“疑罪从无”与合理怀疑》《未成年人犯罪刑罚制度的完善》《轻罪量刑不符合刑罚裁量的原则》均获得河南省律师协会刑事法律专业委员会论文一等奖。他撰写的《完善我国刑事附带民事诉讼中的精神损害赔偿制度的法律思考》被评为第七届中国律师论坛优秀论文。⑫4

法治动态

新野法院干警接受爱国主义教育

本报讯(通讯员宋豫 何霞)为缅怀先烈、铭记历史,不忘初心,继承和发扬革命先烈的光荣传统。近日,新野县人民法院组织优秀党员、入党积极分子前往新野县孙楼抗日战争爱国主义教育基地参观、瞻仰先烈,使干警接受革命传统教育,收到了良好效果。

程中形成了以爱国主义为核心的抗战精神,这种精神凝结着中华民族的光荣传统,凝结着中国人民的坚强品质,凝结着中国共产党人的优秀品质。青年干警纷纷表示,通过参观纪念碑和纪念馆,要更加珍惜当前来之不易的大好局面和美好生活,要立足本职本岗、发挥所学所长,从大局着眼、从细微入手,兢兢业业、认真努力,坚定社会主义法治理想信念,不断提升司法能力,为人民法院加强公正司法、提升司法公信力作出自己的贡献。⑫4

不忘历史,才能开创未来,干警们对抗日战争和抗战精神有了新的认识。大家认为,伟大的中国人民抗日战争,是中国人民自1840年以来,反抗殖民统治、追求民族独立与解放的巨大胜利。在这一过

邓州检察院正风肃纪树形象

本报讯(记者张萌萌 通讯员赵博 马磊)日前,邓州市检察院在全院开展为期3个月的正风肃纪专项整治活动,力争查处一批违法违纪案件,解决一批执法中的突出问题,完善一批监督管理制度。

律的行为和问题)以及不作为、乱作为等问题,通过个人自查、互相帮查、征询意见、单位审查、公开公示等手段,进行全力查摆整改提升,对查实的违法违纪问题,要查处一起、通报一起,做到“惩戒一个、教育一片”。该院党组高度重视此项整治工作,以“发现问题”和“严肃处理”为着力点,狠抓、严抓、细抓,在全院形成作风建设的高压态势,力争让此次活动转化为锻造检察队伍、促进检察工作、展示检察机关良好形象的平台。⑫4

此次专项整治的重点是该院检察队伍建设过程中是否存在司法作风简单粗暴、特权思想、霸道作风严重,对待当事人和来访群众态度生硬、敷衍塞责等行为和七类问题:政治纪律、组织纪律、工作纪律、办案纪律、廉洁纪律、群众纪律、生活纪

社旗公安局禁毒行动扎实有效

本报讯(记者来付祥)近期,社旗县公安局根据季节特点,组织全局民警,在全县范围内掀起了禁种铲毒行动,收到了显著效果。至日前,该局共铲除罂粟4865株,刑事拘留5人,行政处罚21人。

标准。确保案件不流失。其次,禁毒大队在局内建立禁种微信群,把种植罂粟的危害及生长特性和生长环境及办案程序对基层办案民警进行培训,教会他们识别罂粟不同生长时期的特征,重点踏查地点部位,并指导他们发现后必须在人赃俱获的情况下进行抓捕和铲毒,形成上下联动、标准一致的态势,确保每起案件办成铁案。第三,奖惩结合,对战果较好的单位给予表彰。对于暂时落后的单位,一对一督战,禁毒大队对没有脱零的单位一一会诊,及时调整工作思路,并派出民警协助工作,逐一解决问题。⑫4

社旗县公安局重视禁种铲毒工作,多次召开会议研究阶段性工作,县公安局分管领导深入各分包派出所指挥亲自参战。该局利用罂粟幼苗尚小,没有被移栽和铲除的有利时机,强化宣传发动,营造浓厚氛围,提前开展禁种铲毒行动。首先,召开了各部门联席会议,统一证据固定、现场勘查、诉讼证据、物种鉴定的

浙川检察院组织干警渠首护绿

本报讯(记者李云平 通讯员刘潮杰 王克)近日,浙川县检察院组织青年干警到渠首参观南水北调展览馆,参加渠首防护堤清理垃圾活动,并举行移民精神即演讲,接受革命传统教育,弘扬移民精神和“五四”精神。

年完成”,浙川人民付出了巨大的牺牲,有10名干部在移民搬迁一线以身殉职。广大移民干部群众用汗水、泪水和热血铸造了可歌可泣的忠诚担当、大爱祖国的“移民精神”,在青年干警中引起了共鸣。

一进入展览馆的大门,青年干警们就驻足在《移民赋》前,聆听浙川人民响应南水北调工程移民他乡,舍小家为大家的赞赋。通过观看南水北调工程从提出到建设的历史展板,干警们了解了自2009年试点移民启动后的两年间,为实现16.5万移民顺利、和谐、平安搬迁;“四年任务,两年完成”的壮举。

接着,检察官们自觉清理防护堤上的杂草、树叶、纸屑等杂物,为建设渠首生态屏障,保护丹江水水质尽一分力量。他们纷纷表示通过参观展览馆和渠首护绿活动,收获了感悟,集聚了力量,决心以更大的热情投入到工作中去,为检察事业贡献青春、智慧和力量,为建设“平安顺利、和谐、平安搬迁”;“四年任务,两年完成”提供坚实的法律保障。⑫4

宛城检察院规范刑事执法活动

本报讯(记者李云平 通讯员王远 姚娟)日前,宛城区检察院推行“三项监督+三项合作”的“3+3”机制,积极开展公安派出所刑事执法活动的法律监督,切实缓解了监督范围狭窄、监督渠道受限和监督方式单一的现状,监督效果得到明显提升。

不规范行为。依托办案系统动态监督,进一步拓展侦查活动监督途径,加强对犯罪嫌疑人刑拘后未报批捕情形的重点审查,及时发现和纠正违法办案疑点。

三项合作提质效。该院加强日常合作,加强重大案件合作,加强信息资源合作,通过建立联席会议制度,加强信息联动和共享,共同探讨证据收集环节存在的问题,对重大复杂疑难案件及时介入,参与案件调查和讨论,进一步引导侦查,提高案件侦查质量,推动刑事执法活动规范有序运行。⑫4

社旗检察院讲法进校园

本报讯(记者王森 通讯员宋德明 陈磊)“检察官哥哥、姐姐们的法治宣讲课讲得太好了,听了很过瘾,很受启发。”这是南阳市二职校学生李艳近日听了社旗县检察院法治进校园宣讲后说出的心里话。

中,作为南阳市“法治进校园”巡回宣讲团,代表市院先后到南阳市实验中学、南阳市二职校为7600余名学生进行了宣讲。

为了有效预防和处置校园欺凌事件的发生,社旗县检察院抽调7名青年干警组成法治进校园宣讲团,以“拒绝校园欺凌”等7个专题在全县中小学校进行巡回宣讲。宣讲团在该县一高中、一初中等30余所中小学校宣讲后,被市检察院选

法治宣讲中,检察官结合媒体曝光的、发生在身边的不同类型的刑事犯罪、校园暴力、校园欺凌案事例,采取以案释法、互动式教学、播放微电影和动画等方式,对未成年人违法犯罪行为及其原因、危害进行深入剖析,以讲故事的形式,宣传法治精神,诠释法治善意。⑫4